

第七届联合国环境大会审议通过《2026—2029年中期战略》

加强合作,推动构建韧性地球

本报记者 郑 翔 黄炜鑫

国际视点

第七届联合国环境大会日前在肯尼亚首都内罗毕闭幕。大会主题为“推动构建韧性地球的可持续解决方案”,来自全球近6000名代表在5天内共商多边合作下的全球环境治理与可持续行动。大会通过了一份部长宣言,并审议通过了《2026—2029年中期战略》,涵盖气候行动、生物多样性保护、土地与荒漠化治理、污染与废弃物管理等关键领域,旨在推动可持续解决方案,建设强大且具有韧性的地球。

联合国环境大会是全球环境问题的最高决策机制,每两年举办一次,负责制定全球环境议程、提供宏观政策指引,并制定应对新兴环境挑战的政策对策。本届大会主席阿卜杜拉·本·阿里·阿姆里在开幕致辞中说,气候变化、生态破坏、土地退化、污染和废弃物等问题严峻,但并非不可克服。联合国环境大会已证明,多边主义只有建立在科学证据和务实解决方案的基础上,才能取得成功。联合国环境规划署执行主任英格·安德森表示,“尽管大会初期存在分歧,但各方展现了卓越的多边主义精神。会员国承诺落实多边环境协定义务,推动公平、包容的全球环境治理,并支持联合国环境规划署设立的基本,以确保各国环境项目顺利推进。”

其间,最新一期《全球环境展望》报告正式发布。报告显示,土地退化已波及全球超30亿人口。按当前速度,每年损失的生产性土地面积约等于哥伦比亚或埃塞俄比亚的国土面积。到2050年全球人均粮食供应预计将减少3.4%,空气污染与塑料垃圾每年将造成数万亿美元的经济损失,全球塑料垃圾历史累积总量已超过80亿吨,气候变化的影响正在加速显现并造成难以弥补的损失。报告认为,有效的环境治理需从根本上转变发展理念,摒弃单一国内生产总值(GDP)标准,采用能综合衡量人力与自然资源的包容性指标体系。要向循环经济转型,加速能源系统脱碳,扩大保护区与修复生态系统。

各方就“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”下“30x30”目标(即到2030年,将全球30%的陆地和海洋纳入保护区或其他有效区域保护措施中)的资金落实情况进行了讨论。目前,发展中国家为实现该目标仍面临每年数十亿美元的资金缺口。另外,海洋生态系统获得的国际保护资金严重不足;被列为优先支持对

本报记者 邹志鹏 张慧中 褚君

象的发展中岛屿国家,每年获得的资金仅为4800万美元。大会呼吁各方采取切实举动,填补现存资金缺口,并继续加大全球海洋保护整体投入。大会通过的相关决议还将推动成员国在珊瑚礁保护、矿产与金属合理管理、化学品和废物规范治理、人工智能可持续应用、野火应对国际协作、冰川保护与藻类过度繁殖应对等多个关键领域开展合作。

肯尼亚环境、气候变化与林业部部长德博拉·巴拉萨表示,肯尼亚致力于实现2030年可持续发展议程,推广循环经济解决方案,建设强有力的治理机构。肯尼亚愿与各方携手建立合作伙伴关系,推动环境治理成果落实。巴西环境与气候变化部国务秘书阿达尔贝托·马卢夫表示,全球南方国家加强合作应对污染、采矿影响和生态退化,意义重大。全球南方应出台创新解决方案,强化多边行动,促使发达国家履行承诺,推动包容、高效的全球环境治理,共建清洁美丽世界。

大会期间,由中国生态环境部指导、中国常驻联合国环境规划署代表处等主办的“完善全球环境治理,共建清洁美丽世界”主题边会成功举行,并发布《携手迈向生态友好的现代化》智库报告,向世界传递应对气候变化的中国理念、中国实践和中国倡议。昆明生物多样性基金新闻发布会召开,参会代表呼吁加快落实“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,通过包容、共赢的多边合作应对日益严峻的生态挑战。

中国生态环境部副部长郭芳在致辞中表示,当前,气候变化、生物多样性丧失、环境污染三大环境危机对人类的影响进一步加深。面对全球性挑战,积极携手行动是人类唯一选择。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,创造了有效保护生态环境的成功实践。

联合国环境规划署亚太地区办公室主任德钦·茨仁认为,中国在改善空气质量、应对污染、推动能源转型等方面取得显著成果。中国的国家自主贡献目标体现了持续而坚定的气候行动。本届联合国环境大会副主席、匈牙利环境事务与循环经济国务秘书奥丽科·劳伊斯表示,“中国自古就有‘前人栽树、后人乘凉’的谚语,这与当代环境治理决策将深刻影响后代的观点相同。我们必须寻找长期可持续的解决方案,才能确保真正意义上的绿色转型。”

(本报内罗毕电)

建设银行广东省分行:

提供长期可靠金融服务,助力科创企业升级

在广东省中山市三乡镇,广东和胜工业铝材股份有限公司(简称“和胜股份”,股票代码:002824)的电池托盘生产车间内,一块块新能源汽车电池托盘完成从铝材切割到精密组装的全流程,再经历自动化产线搬运、质检和封装等环节后,发往国内外知名汽车制造商。

和胜股份的发展壮大离不开建设银行广东省分行的综合金融服务方案支持。多年来,建设银行广东省分行以贴心的金融服务成为企业成长的好伙伴。

和胜股份拥有全球领先的电池托盘自动化产线,为新能源汽车产业链提供过硬产品。从一家传统的铝挤压材企业,到成为国内领先的新材料与新能源集成部件供应商,扎根广东省中山市29年的和胜股份,克服了转型升级路上的不少难题。面对激烈的市场竞争,尤其是消费电子领域对铝合金构件性能迭代的高需求,和胜股份打造了一支专业从事研发和技术创新的科研团队,团队成员来自铝加工、汽车轻量化、材料学等多个领域,获得发明专利280多项,发表科技论文30余篇,3次获中国专利优秀奖。

目前,和胜股份已在江苏、安徽、四川等地布局,构建辐射全国的多点制造体系。这一布局与新能源汽车产业“多点开花”的态势相契合,通过属地化供应有效提升了响应速度与供应链韧性。

早在2005年,建设银行中山市分行就主动成为和胜股份的成长伙伴,在账户开立、日常结算、代发工资等一系列业务交流之下,双方建立了良好的合作基础。得知企业产能扩张和跨城发展计划,建设银行中山市分行经过深入调研论证,累计为企业

提供达5亿元的授信支持。

当前,和胜股份已拥有从铝挤压材到集成装配一体化的生产能力和技术储备,新能源电池结构件在交付规模、研发能力和生产工艺等方面逐渐形成优势。随着了解的深入,建设银行中山市分行对和胜股份的贷款支持(含票据)峰值超过8亿元,通过流动资金贷款等组合方案顺利帮助企业升级生产线,并扩建中山半导体产业园。

铝合金材料被广泛应用于电子工业,消费电子产品也是重要使用场景。和胜股份研发生产的消费电子板材、精密结构件、外观结构件是消费电子结构件的重要组成部分。为了给消费者带来更轻薄的手机和平板电脑使用体验,公司在高强度铝合金板材研发上投入了大量心血,量产的屈服强度超400兆帕高强度高亮度6系铝合金,超500兆帕7系铝合金等材料,实现国内领先。

凭借稳扎稳打的深耕探索,和胜股份已占据行业龙头地位,获“中国工业铝挤压材十强企业”“广东企业500强”“广东省制造业单项冠军企业”等荣誉。迈向新的发展阶段,和胜股份对金融支持也

多种活人实验,包括细菌实验、冻伤实验、腐蚀性液体实验、糜烂性毒气实验等。受害者既有中国人,也有苏联人和朝鲜人。首次公布的侦讯记录显示,731部队生产部部长沙岛清等日本战犯对罪行供认不讳,明确提及日军在1940年、1941年、1942年三次大规模使用细菌武器等,证明日军的实验早已转化为实战,目的就是大规模毁灭人类。

郭嘉昆说,伯力审判档案与中国保存的731部队遗址和罪行档案互补互证,共同构建起清晰的犯罪链条,证实侵华日军实施细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。除中国外,日军还于1942年在新加坡组建冈字第9420部队,在东南亚多国进行非法人体实验和细菌战。日军暴行将被永远钉在历史耻辱柱上。

“令人警醒的是,面对铁一般的事实,日本右翼势力仍在极力否认甚至淡化、美化侵略行径和反人类罪责。”郭嘉昆说,忘记历史意味着背叛,否认罪责意味着重犯。各国都有责任和义务督促日本对军国主义遗毒进行彻底清算,让悲剧不再重演,共同维护二战胜利成果和战后国际秩序,共同维护来之不易的世界和平与稳定。

外交部公布关于对岩崎茂采取反制措施的决定

新华社北京12月15日电 外交部15日公布关于对岩崎茂采取反制措施的决定,全文如下:

关于对岩崎茂采取反制措施的决定

(2025年12月15日中华人民共和国外交部令第18号公布,自2025年12月15日起施行)

日本自卫队前统合幕僚长岩崎茂公然同“台独”分裂势力勾连,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重干涉中国内政,

严重损害中国主权和领土完整。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定,中方决定对岩崎茂采取以下反制措施:

一、冻结其在我国境内的动产、不动产和其它各类财产;

二、禁止我国境内组织、个人与其进行有关交易、合作等活动;

三、对其不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2025年12月15日起施行。
附件:反制清单

外交部

2025年12月15日

附件
反制清单
岩崎茂(IWASAKI Shigeru),男,1953年2月3日生,日本籍。

国防部——

坚决阻击日本军国主义幽灵复活

新华社北京12月15日电 (记者王春涛)国防部新闻发言人蒋斌15日在答记者问时表示,中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演,将同地区各国人民一道,坚决阻击日本军国主义幽灵复活,共同守护来之不易的和平。

有记者问,据报道,在我国第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,全国各地广泛开展悼念活动。请问发言人有何评论?

蒋斌说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是南京大屠杀死难发生88周年。1937年12月13日,侵华日军野蛮侵入南京,惨害杀戮30万同胞,犯下惨绝人寰的罪行,在人类文明史上留下最为黑暗的一页。罪行不容否认,正义不容亵渎。日方应深刻反省对包括中国在内的亚洲国家人民犯下的累累

罪行,停止一切歪曲美化侵略历史的错误行径。

蒋斌表示,在国家公祭日,我们以国之名悼念死难同胞、缅怀革命先烈,宣示了牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定立场。中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演,将同地区各国人民一道,坚决阻击日本军国主义幽灵复活,共同守护来之不易的和平。

另有记者问,据报道,关于中国航母编队舰载机飞行训练,近期日方改口称事先得到了中方通报的信息,但因缺乏训练时间、区域等具体内容,未能获取足够的避险信息。请问发言人有何评论?

“此次事件事实清楚、证据确凿,容不得日方狡辩抵赖。”蒋斌说,“实际情况是,12月6日,辽宁舰航母编队组织101舰通报中方将组织舰载机飞行训练,日方116

舰确认收到;其后,中方101舰再次通报舰载机飞行训练预计15时开始,持续时间约6小时,主要在航母以南区域,日方116舰再次确认收到。在此情况下,日方仍派飞机多次冲闯中方训练海空域进行滋扰,危及飞行安全的一切责任理应由日方承担。”

“日方一再欺骗本国民众、误导国际社会,把中方正常的军事训练炒作成所谓‘安全威胁’,把自己从挑衅者包装成受害者,不禁让人怀疑其是想为高市首相涉台错误言论造成的严重后果转移视线?是不是想为其突破战后体制、谋求军事松绑、复活军国主义幽灵制造借口?我们强烈敦促日方正视当前中日关系困难的症结,切实反思纠错,任何避实就虚、偷梁换柱、倒打一耙的卑劣行径和政治操弄都不可能得逞。”蒋斌表示。



有了多样化的需要。为进一步提高企业竞争力,和胜股份正加大

力度开拓国际市场。建设银行中山市分行为其上线结售汇服务,

解决企业“走出去”的后顾之忧,帮助企业畅通国际业务链条。

2024年,和胜股份已向全球领先的锂电池制造企业和汽车制造企业交付电池托盘共计53万支,出货量位居行业前列。凭借8大生产基地和2个研究所,和胜股份为消费电子和新能源汽车等领域头部企业提供铝材“补给”的底气愈发充足。

围绕支持“从10到100”的成熟期科创企业,建设银行广东省分行重点打造了企业上市融资、产业链发展、并购重组等一揽子综合服务方案,聚焦企业的差异化需求进行产品配置,帮助企业做大做强。响应中国人民银行推动股票增持和回购再贷款政策,建设银行广东省分行对上市、拟上市企业创新推广“科企上市通”专属产品。

科创企业行稳致远,金融助力是关键。截至今年11月末,建设银行广东省分行科技型企业贷款余额超1700亿元,累计为9200余家科创企业投放贷款近2300亿元。

数据来源:建设银行广东省分行